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Cita Previa

El casi-mercado es un "modo de regulación que preserva el financiamiento público pero incorporando mecanismos de mercado, como la libre elección y la competencia entre establecimientos, a través de una fórmula de financiamiento a la demanda" (Vanderberghe, 2000, p. 22)…

Levic (1995)5 caracteriza al casi-mercado, distinguiéndolo de un servicio público, por la separación entre comprador y proveedor, la provisión del servicio se separa de su financiación de manera que distintos proveedores pueden competir por la prestación del servicio y la elección está a cargo del usuario. El casi-mercado está muy reglamentado, el gobierno mantiene el control de cuestiones tales como la entrada de nuevos proveedores, la inversión, la calidad del servicio y el precio que para el usuario generalmente es cero. Es decir, se combinan aspectos de un sistema intervencionista con un sistema de mercado: el Estado transfiere la responsabilidad directa de la educación y al mismo tiempo controla la provisión de los bienes sociales evaluando la calidad…

Las reformas educativas enmarcadas en esta lógica de casi-mercado educativo responden a una visión que pone el énfasis en las virtudes de lo privado y en la construcción de una nueva cultura institucional basada en las nuevas formas de gestión provenientes del ámbito empresarial, como respuesta a la crisis de los modelos tradicionales de gestionar la educación pública 
…
Resumen de las intervenciones

Si queremos tener una perspectiva clara de la línea que siguen las autoridades educativas hemos d’enmarcar las políticas educativas dentro de los parámetros de la sociedad neoliberal así como dentro la lógica del marco macroeconómico propuesto.

La Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE) promueve un modelo de gestión de la escuela a partir de los principios de los casi mercados que definimos en la cita previa. El modelo de las escuelas concertadas está en esa línea y por lo tanto su expansión, tanto en el estado español como en los demás estados europeos, no es resultado de un capricho sino que responde a una política perfectamente promovida y orquestada por la Comunidad Europea.

Por lo que respecta a nuestro ordenamiento jurídico la educación está enmarcada por una parte por el artículo 27 la Constitución y por otra por la LODE que consagran desarrollando los puntos 3, 5, 6 y 9 del citado artículo, otorga el derecho a la libertad de creación de centros educativos y a recibir ayudas estatales para su funcionamiento. 

Al mismo tiempo, derechos fundamentales, como el derecho a la educación tendrían que servir como amortiguador de las desigualdades, y la propia filosofía de los “casi mercados”, llevado a buen termino tiene sus propios mecanismos reguladores que, en teoría, tendrían que mitigar las desigualdades que genera el sistema: El casi-mercado está muy reglamentado, el gobierno mantiene el control de cuestiones tales como la entrada de nuevos proveedores, la inversión, la calidad del servicio y el precio que para el usuario generalmente es cero. Es decir, se combinan aspectos de un sistema intervencionista con un sistema de mercado: “el Estado transfiere la responsabilidad directa de la educación y al mismo tiempo controla la provisión de los bienes sociales evaluando la calidad (Estado evaluador)”.

Loa ayuntamientos, las Comunidades Autónomas, el propio Estado Central tendrían que garantizar el funcionamiento del sistema. Para ello se tendrían que pactar unos fines educativos comunes que contrarrestaran los intereses particulares o corporativistas garantes de la igualdad y de la justicia del sistema.

Pero, desde la lógica del sistema se percibe un conflicto entre, por una parte los intereses individuales y competitivos d’una estructura económica neo liberal que considera que los fines de la educación están ya claros des de una perspectiva de mercado y una realidad social en la que la distancia entre la clase social media alta, que se educa en los colegios esencialmente concertados, y la clase media baja escolarizada  sobre todo en las escuelas públicas cuyos fines educativos, ligados a la función social de la escuela, discrepan ostensiblemente de los de preparación al mercado del trabajo tal y como los enuncia Nico Hirtt en su libro “Los nuevos amos de la escuela”: Proporcionar a la industria y los servicios trabajadoras y trabajadores adaptados a la exigencia de la producción moderna se ha convertido, con mucho, en la más importante de la funciones atribuidas a la enseñanza al cabo de los años.
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