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Ya tenemos direcciones LOCE en muchos centros. Ahora viene la incertidumbre. 

El proceso ha generado mucho más malestar en la comunidad educativa que lo aparecido en los medios de comunicación. Han existido boicots al nombramiento de representantes de profesorado o familias para la comisión que debía evaluar los proyectos presentados. Muchas personas y centros han mostrado su opinión contraria al proceso, en ocasiones por escrito. De hecho, parece que algunas personas que han formado parte de las comisiones de baremación (inspecciones o no) se han mostrado en desacuerdo. 

Desde la Red contra la LOCE y por otra Educación pedimos que las Juntas de personal o las organizaciones en ellas implicadas, junto con organizaciones de AMPAS o estudiantes, elaboren un estudio de la forma en que ha trascurrido todo el proceso y se dé información pública del mismo. Creemos que la opinión pública no ha estado, ni está, informada adecuadamente de las connotaciones que tiene la forma de nombramiento de dirección de la Junta de Castilla y León y el malestar generado en el ámbito educativo.

Se abre, ahora, un periodo de espera en los centros pero con diferentes situaciones. 

En los centros en los que la dirección ha sido refrendada de alguna forma por el Consejo Escolar o ha habido, al menos, consultas para incorporar propuestas, el proceso ha sido similar al que existía. ¿Para qué este nuevo procedimiento entonces?.

Ha habido casos en que ha logrado la dirección una persona del centro, sin respaldo de éste y, a veces sin que la comunidad educativa haya leído siquiera el proyecto. No va a ser fácil la convivencia en ellos cuando esta persona acceda al cargo. 

En el tercer grupo de centros estarían aquellos en los que la persona accede a la dirección desde fuera. No sólo su proyecto es totalmente desconocido por el centro, sino que ella también. Cuando su nombramiento sea efectivo, tendrá que ir a conocer su nuevo destino. ¿Pedirá entonces personas voluntarias para su equipo?.¿Qué funcionamiento va a crearse entre personas que no se conocen?. ¿Cómo puede un director o directora llegar a final de curso para empezar a conocer lo que regirá, en régimen casi absolutista, después de verano?. La situación puede convertirse en caótica.

Desde esta Red pensamos que la única posibilidad de aminorar la desorganización es que hasta el verano, se negocien unas líneas de actuación en el centro con la persona que vaya a asumir la dirección sin respaldo del centro. Éstas líneas deberían partir de personas del centro y estar apoyadas por el Consejo Escolar y/o Claustro de profesorado (lo que podrían respaldarse con un equipo a proponer a la nueva dirección). En cualquier caso, cualquier presencia o voz colectiva en el centro, sería un paso adelante.

Lo anterior serviría para optar por lo que creemos sería lo adecuado: retomar los proyectos de centro. Un proyecto educativo, no debería estar a expensas de que venga una persona extraña y no tenga para nada en cuenta lo anterior. ¿Acaso ocurre lo mismo, por ejemplo, en un Ayuntamiento cuando cambia el alcalde?. Creemos que en los centros debemos caminar hacia proyectos educativos que, incluso con la LOCE, debe aprobar el Consejo Escolar. El proyecto de una persona o equipo que acceda a la dirección, debería ajustarse a él, aunque sea para cambiarlo. 

Esperamos que en este periodo de dos cursos en que se ha pospuesto la implantación de la LOCE, la Junta de C y L siga una política educativa menos impositiva que con el nombramiento de las direcciones. Esperamos que la situación de malestar creado, haga reflexionar a la Junta y, de cara al próximo curso, varíe la orden de nombramiento de direcciones, ya que entonces todavía estará vigente este aspecto de la LOCE.
	Sugerencias y más información en: http://www.loce.concejoeducativo.org
(http://www.loce.concejoeducativo.org/docu/reescrib/muestras/caso_dir.htm)


