LA EDUCACIÓN INFANTIL Y EL DEBATE SOBRE LA NUEVA LEY EDUCATIVA

Mesa de Educación Infantil de los Movimientos de Renovación Pedagógica

Contacto: ajomf@inicia.es
· Es necesario que se abra un debate social y una profunda reflexión sobre el tiempo que un niño o una niña debe permanecer en un centro educativo, independientemente de las horas que deba mantenerse el centro abierto. En ningún caso la jornada de la niño o la niña en un centro escolar, sea cual sea la actividad programada,  deberá superar una jornada laboral. Para que esto sea posible, habrá que conjugar políticas familiares y laborales. 

· En Educación Infantil existirá una cierta flexibilidad de horario y calendario. Estos deben estar regulados, aunque no estandarizados para todos los centros igual. Esta regulación debe contemplar el tiempo de permanencia máximo del niño o la niña en el centro (máximo 6-7 horas)

· Es necesaria la creación de una red de escuelas infantiles por parte de las administraciones públicas que garanticen la existencia de plazas escolares gratuitas en los dos ciclos de la etapa de educación infantil, teniendo especial sensibilidad en territorios donde, a pesar de no existir un  índice de población alto, también resulta necesario, como en las Zonas Rurales. Esto supone la no continuidad de los convenios y conciertos ya establecidos y la imposibilidad de establecer nuevos.

· Creemos que debería hacerse  una revisión de las ratios en toda la etapa, para lograr una mayor atención personalizada. En Segundo Ciclo, la atención individualizada sólo será posible con una ratio nunca superior a 20 alumnos/as de un mismo nivel, y menor si en el aula existe alumnado de distintos niveles, con necesidades educativas especiales, inmigrantes... 
· Las Escuelas infantiles deben disponer de unos requisitos máximos de calidad. 

· La tutoría de los grupos-clase deben ejercerla profesionales que dispongan de una formación inicial con el máximo rango de titulación que se prevé en las nuevas titulaciones universitarias (grado y postgrado). Habrá que desarrollar procesos formativos para la homologación de los educadores y educadoras actuales que no cumplan estos requisitos, llegando en un plazo razonable a la unificación de la titulación.  

· De la misma manera que en las demás etapas educativas, en educación infantil se potenciarán colaboraciones múltiples con otros profesionales, familiares y demás agentes que componen la comunidad escolar. Los especialistas que complementen la labor del tutor o tutora, lo harán siempre con su apoyo y coordinación; y con la presencia directa del tutor o tutora en el grupo, de manera que se facilite, de este modo, la intervención conjunta de dos profesionales a un tiempo en el mismo grupo o en desdoblamientos. 

· El segundo ciclo de la Educación Infantil ha de ser, no sólo gratuito, sino  obligatorio.
· La incorporación de nuevos saberes debe hacerse siempre sin romper la idea de globalidad y nunca primarse por encima de otros saberes que desarrollan otros aspectos de vida y otras capacidades expresivas:
· Respecto a la lectura. En la actualidad, los enfoques comunicativos y las investigaciones sobre alfabetización y sobre tipos de texto nos llevan a plantear situaciones educativas en las que leer y escribir adquieren gran protagonismo. Por razones de equidad la escuela debe garantizar a todo el alumnado el acceso a la lectura en el momento más temprano posible, sin forzar los procesos ni retrasarlos y sin que éste sea motivo o excusa para la admisión o rechazo de un alumno o alumna determinada. 

· Respecto al ordenador. Tanto los recursos informáticos como audiovisuales (proyectores, reproductores de sonido, etc) deben estar disponibles en la escuela infantil desde las primeras edades como un recurso más, sabiendo obtener de ellos ventajas educativas. 

· Respecto a la introducción de una Lengua extranjera. Lo fundamental es definir las condiciones de enseñanza y de uso. En cualquier caso, la iniciación a la lengua extranjera ha de hacerse a partir de actividades reales, fruto de la necesidad  de comunicarse, de forma lúdica.
(Podéis acceder al documento completo en www.cmrp.pangea.org)
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